

生長之道

／蕭 藹

弗一9~10「……叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一」。

弗一22「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之道」。

這兩處經節說明了神旨意的奧秘、工作的方向。即基督是一切事物的總結，對教會來講，基督居萬事之首位。今天個人應注重個人靈命的生長，教會也應注重教會靈命的生長與配搭。若想根札得結實，有屬靈份量的生長，則必須順著神工作的目標而行。在萬事上敬祂為首位，作主作王，不但遵照祂旨意辦事，而且祂也成為一切眼目的集中點。如果反其道而行，可能會有暫時生長的假像，外表看起來很輝煌熱鬧，可惜的是內中卻充滿了肉體的表现，經不起試驗，也擺不出生命得勝的見證。

神在個人身上的工作，是一件一件的對付過去，直到我們人生所有大小問題，都會以祂為首，祂的旨意成為我們心深處所最

喜悅的意思。世人均盼望身體健康、婚姻美滿、家道豐富、子女成器。神的手，就開始在這些方面動工。有的人會遭遇長期疾病的煎熬，有的人婚姻生活亮起紅燈，有的人事業不順，也有人經歷子女叛逆。在學習的過程中，滿了不斷的掙扎，直到我們俯首稱臣，才得享心靈的安息。疾病纏身的風暴也是如此，只有磨到我們對主說：「若祢要我一輩子生病，我就一輩子生病」時，心中才能享受到無法形容的平安。外面的風暴依舊，疾病並不見好轉，心中的風暴卻已經因著讓主居首位而平靜下來。婚姻的風暴亦如是，我們若一面向神的旨意投降，「祂若不賜美滿的婚姻，我就不再渴望」，一面按照聖經的吩咐，站在自己當站的地位，不論對方有無改變，盡力作個愛妻子的丈夫，或者作個敬重順服丈夫的妻子。神如此一旦實際地被我們恭敬在首位，你就要看見生命來，亮光也來，聖靈的開啓與幫助，有如泉湧。我們哪個時候退位，神就哪個時突進，事情日後也會有轉機。

以上是個人靈命生長的實況，教會也是一樣。個人在家中生活上所學習的屬靈原則、同樣適用於教會中。最近我們教會經驗到許多在美華人教會同樣遭遇的困難。因著青少年的增多，在中國文化背景下生長的父母們，對照應下一代的事奉產生困難感。第一個強烈的反應是「趕快請個有美國背景的青年牧師，不然我們的孩子都完了」。感謝神，平常我們教會走的方向是，全民皆兵、身體的全面事奉，但一碰到文化語言的困難就跳不出來了。這事使我深深對應否單獨成立中國教會，產生了極大的問號。我想在聖經不分猶太人希利尼人的原則下，正確的道路，應是參加當地美國人的教會。或許兼採華語團契的方式，以解決華人彼此間交通分享，及祈禱語言方面的問題。

言歸正傳，這個強烈反應，充份地顯示了今日一般信徒的心態：一有需要就想到找牧師。這也是今日教會軟弱無力的原因之一。因為大部分人都是連在牧師或長老身上，而不是直接連在元首基督身上。照神的話語來看，使徒、先知、傳福音的、教師及牧師，這些人是神賜給教會，來裝備信徒，使信徒能事奉，能各盡其職的人，不是「代替」信徒事奉盡職的人。弗四11~12「祂所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體」。教會遇困難，第一個該有的反應是到神前懇切的祈求。一面看看神有沒有給我們其中任何人有負擔來應付當前的需要，一

生氣七要

／唐主謙

- 要找對人——不要拿你家的狗、小孩出氣。
 - 要在對的時間——不可在吃飯、睡覺前，太不衛生。
 - 要有好的方式——不要亂摔東西，吃虧還是你自己。
 - 要適而可止——否則可能會因失去理智，闖下大禍。日落之前趕快收攤。
 - 要有充分理由——要氣得讓人服氣。
 - 要保持單純——對事不對人，不可定罪、論斷。
 - 要學不輕易發怒——太傷身體，一旦短壽太不划算。
- 也許您說，有人會想到這七要，大概不會生氣了。如果這七要能幫您防止生氣，那豈不更好！但，只有靠上帝的力量才能真正做到，「因為人的怒氣並不成就神的義。」

面為下一代天天在主前代禱。若非神叫他們生長，即使保羅、亞波羅再生也無濟於事。我們的眼目應專注於神，神自會在合適的時間，差派祂的僕人前來幫助。更美的是，也許神就是利用目前的需要，在自己教會內部產生壓力，產生負擔，因而生長造就更多的使徒、先知、傳福音的、牧師、教師與長老同工出來。這才合乎新約時代教會的模式。你看見使徒行傳中的教會，不斷地產生新僕人、新同工，不但解決自己的需要，更可以被差派出去建造並幫助許多更幼小的教會。

倘若教會也與一個凡事但求身體健康、婚姻美滿、家道豐富的人相同，樣樣皆為滿足自己的需要，而不讓主藉各種需要來造就我們，既不盡自己的本份，又不讓主作主，不照祂的話去作，教會怎麼會長大呢？如果凡事向外請牧師代勞，自己內部的各肢體及未來的僕人同工哪有機會來學習呢？

個人或教會希望生長，務必朝神工作的方向走。倘若反其道而行，則只好永遠在曠野中兜圈子。曾聽人說：「我對某某牧師，某某長老失望」。言下頗有他們都不合他期望而欲另尋高明之意。固然這些人是不完全、有許多的缺點，但如果一個十年廿年的信徒，至今眼睛與盼望仍然放在「人」的身上，豈不也令人大大嘆息！一個人靈命能生長，就在於不論健康如何，配偶如何，子女如何，自己要願意站在自己該站的地位，照經上神所交待的本份盡力去作，而非整天計算別人的不是。神能居首位，生命自然生長。

教會也一樣，無論領導人好不好、對不對，他們也只是身體的一部份。每個人都要發掘出自己的屬靈恩賜，不但不能整天評判別人的缺失，反倒要連在元首身上，以神的愛心盡量彼此配搭，補上別人不足之處，這才配稱為基督的身體，神家的一份子，這才是教會真正生長之途！正如弗四15-16所說：「惟用愛心說誠實話（真理），凡事長進，連於元首基督，全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己」。弟兄姊妹，教會的生長是聖徒在愛中自建的結果！

我們總以為個人非得身強力健、夫妻相愛、子女錢包響叮噠，才算得上是美滿人生。教會也得有名牧良師，各部亦有專家負責，才算是理想的教會。哪知神的意念高過我們的意念，神的道路非同我們的道路。祂特意安排個人不美滿的生命，又在教會中允許各種需要及困難。正如當年以色列人一般，這些難處，並不是叫我們批評抱怨，乃是教會的元首特意賜下作為我們生長的食物。我們一旦心中明白過來，由神手中接下所有的考驗，不但專心仰望祂，而且盡力學習，努力補不足，你必會驚訝的發現，原來這些經過痛苦的成長，是如此的榮耀！神高深莫測的智慧，是如此的美妙！稱頌讚美歸於這一位永不出錯，永不失敗的元首基督！你可願意緊緊跟隨祂的腳蹤行？